
Raths-Protokoll

über die

constituierende Sitzung des Gemeinderathes der k. k. I. f. Stadt Steyr

am 31. März 1895.

Gegenwärtig:

Der Vorsitzende Herr Bürgermeister Johann Redl. Die Herren

Gemeinderäthe: Edmund Aelschker, Leopold Anzengruber, Leopold

Erb, Emil Göppl, Dr. Johann Hochhauser, Dr. Friedrich Höfner,

Josef Huber, Anton Jäger v. Waldau, Jakob Kautsch, Dr. Alois Kurz,

Franz Lang, Georg Lintl jun., Ferdinand Löhnert, Matthias Perz,

Josef Peteler, Ferdinand Reitter, Gustav Ritzinger, Josef Schachinger,

August Schrader, Gottfried Sonnleitner, Victor Stigler, Franz

Tomitz, Josef Tureck. Schriftführer: Herr Stadt=Secretär Franz Gall.

Tages=Ordnung:

1. Constituierung des Gemeinderathes.

2. Wahl des Vice=Bürgermeisters.

3. Eintheilung des Gemeinderathes in Sectionen.

Der Herr Vorsitzende constatiert, dass der Gemeinderath

vollzählig versammelt ist, eröffnet um 10 Uhr vormittags die Sitzung

und trägt dann vor:

Der löbliche Gemeinderath hat mit Beschluss vom 29. März

1895 die am 11., 12., 13., 15. und 16. März l. J. seitens des III.,

II. und I. Wahlkörpers vorgenommenen Wahlen in den Gemeinde¬

rath der k. k. lf. Stadt Steyr im Sinne des § 38 des Gemeinde¬

Statutes bestätigt.

Es besteht demnach der Gemeinderath aus nachbenannten

24 Mitgliedern:

1. Aelschker Edmund, k. k. Oberrealschul=Director.

2. Anzengruber Leopold, Gasthausbesitzer

3. Erb Leopold, k. l. Oberrealschul=Professor.

4. Göppl Emil, Apotheker.

5. Hochhauser Johann, Dr., Advocat, Ehrenbürger der Stadt Steyr.

6. Höfner Friedrich, Dr., Bureau=Vorstand der österr. Waffenfabrik.

7. Huber Josef, Maschinen=Fabrikant.

8. Jäger von Waldau Anton, Realitätenbesitzer.

9. Kautsch Jakob, Direclor der Depositenbank=Filiale Steyr.

10. Kurz Alois, Dr., k. k. Notar.

11. Lang Franz, Bürstenwaren=Erzeuger.
12. Lintl Georg jun., Bäckermeister.

13. Löhnert Ferdinand, k. k. Landesgerichtsrath.

14. Perz Matthias, Kaufmann.

15. Peteler Josef, Kaufmann und Glockengießer.

16. Redl Johann, Maler.

17. Reitter Ferdinand, Kaufmann.

18. Ritzinger Gustav, k. k. Fachschul=Director.
19. Schachinger Josef, Kaufmann.
20. Schrader August, Tischlermeister.

21. Sonnleitner Gottfried, Feilen=Erzeuger.

Stigler Victor, Hausbesitzer.
3. Tomitz Franz, Möbelhändler, Ehrenbürger der Stadt Steyr.

24. Tureck Josef, Kattundruckerei=Besitzer.
Ich erkläre sohin den Gemeinderath für constituiert und er¬

laube mir, die wieder=, sowie die neugewählten Herren Gemeinde¬
räthe herzlichst zu begrüßen.

Ich bitte Sie alle meine Herren, durch einträchtiges Zusammen¬

wirken das Wohl der Stadt nach Ihrem besten Können und Wissen

zu fördern und das übernommene Mandat pflichtgetren auszuüben.

Mit diesem festen Vorsatze wird dann auch der Erfolg auf

unserer Seite sein, und erlaube mir, Sie schließlich noch zu ersuchen,
mich in meinem schwierigen Amte nach Kräften zu unterstützen.

Nun bitte ich zur Wahl des Vice=Bürgermeisters zu
schreiten.

Vorher drängt es mich aber, meinem bewährten Stellvertreter,

Herrn Vice=Bürgermeister Victor Stigler, für den mir geliehenen
rath= und thatkräftigen Beistand meinen besten Dank auszusprechen
mit der Versicherung, dass mir hiedurch in Erfüllung meines Amtes
eine wesentliche Erleichterung zutheil wurde.

Zu Scrutatoren ersuche ich die Herren Gemeinderäthe Gustav
Ritzinger und Josef Tureck.

Nach Einsammlung der 24 Stimmzettel und vorgenommenem

Scrutinium verkündet der Herr Vorsitzende, dass von den abge¬
gebenen 24 Stimmen 16 auf Herrn Victor Stigler, 6 auf Herrn
Dr. Alois Kurz, und je eine auf Herrn Anton Jäger von Waldau
und Herrn Ferdinand Löhnert entfielen, somit Herr Victor Stigler
zum Vice=Bürgermeister der Stadt Steyr wieder gewählt erscheint.

Herr Vice=Bürgermeister Stigler richtet hierauf folgende
Worte an den Gemeinderath:

„Ich danke Ihnen für die mir durch Ihre Wahl erwiesene
Ehre. Ich lege auf dieselbe aber auch deshalb ein großes Gewicht,

weil ich aus derselben die Ueberzeugung schöpfen darf, dass die weit
überwiegende Mehrzahl von Ihnen meine Herren mit meiner Haltung
und Thätigkeit im Gemeinderathe im abgelaufenen Jahre einver¬

standen ist und dieselbe billigt. Dass es mir nicht gegönnt ist, das
Vertrauen Ihrer aller auf mich zu vereinigen, ist ein neuer Beweis
der alten Wahrheit, dass man es eben beim besten Willen nicht allen
recht machen kann. Ich habe die Ehre, mich nochmals für die auf
mich gefallene Wahl zu bedanken, und erkläre, dieselbe anzunehmen.“

Hierauf wird zur Eintheilung der Sectionen geschritten.
Der Herr Bürgermeister führt aus:

Nach § 2 der Geschäfts=Ordnung theilen sich die sämmtlichen
Gemeinderäthe zum Zwecke der Vorberathung und Ausarbeitung der

Geschäftsstücke für den Vortrag in den Gemeinderaths=Sitzungen in
die Geschäfte nach vier Sectionen und steht nach § 4 derselben dem
Bürgermeister das Recht zu, jeden Rath einer dieser Sectionen zu¬
zuweisen.

Auf Grund dieser Bestimmungen erlaube ich mir nachstehende

Eintheilung der Herren Gemeinderaths=Mitglieder in die Sectionen
zu treffen:

Section. Für die innere Verwaltung, bestehend aus

6 Mitgliedern, und zwar den Herren: Edmund Aelschker, Dr. Johann
Hochhauser, Dr. Friedrich Höfner, Anton Jäger v. Waldau, Dr. Alois
Kurz, Ferdinand Löhnert.

II. Section. Für den städtischen Hanshalt, bestehend aus
5 Mitgliedern, und zwar den Herren: Emil Göppl, Jakob Kautsch,
Matthias Perz, Josef Schachinger, Josef Tureck.

III. Section. Städtisches Bauwesen, bestehend aus 6 Mit¬

gliedern, und zwar den Herren: Leopold Anzengruber, Franz Lang,

Georg Lintl. Josef Peteler, August Schrader, Victor Stigler.

IV. Section. Für Cultus=, Unterrichts= und Humanitäts¬

wesen, bestehend aus 6 Mitgliedern, und zwar den Herren: Leopold

Erb, Josef Huber, Ferdinand Reitter, Gustav Ritzinger, Göttfried

Sonnleitner, Franz Tomitz.

Etwaige Einwendungen gegen obige Zusammensetzung der

Sectionen bitte ich sofort vorzubringen, weil hierüber gemäß § 4

der Geschäftsordnung der Gemeinderath zu entscheiden hat.

Herr Gemeinderath Josef Peteler ersucht, ihn wegen starker

geschäftlicher Inanspruchnahme, welche ihm das Intervenieren bei

den verschiedenen Bau=Commissionen oft unmöglich machen würde,

statt der III. einer anderen Section zuzuweisen, worüber der Herr

Vorsitzende bemerkt, Herr Gemeinderath Peteler möge diesbezüglich

einen bestimmten Antrag stellen.

Hierauf stellt Herr Gemeinderath Peteler den Antrag, an

seinerstatt Herrn Gemeinderath Ritzinger der III. Section einzureihen,

mit welchem Antrage sich Herr Gemeinderath Ritzinger auch ein¬

verstanden erklärt.

Herr Bürgermeister weist sodann mit Zustimmung der

Versammlung Herin Director Ritzinger der III. und Herrn Peteler

der IV. Section zu, womit sich letzterer auch einverstanden erklärt.

Nach § 6 der Geschäftsordnung haben die Mitglieder einer

jeden Section aus ihrer Mitte einen Obmann und dessen Stellver¬

treter zu wählen, und ersuche, diese Wahl sofort vorzunehmen und

deren Resultat mir bekannt zu geben, zu welchem Behufe ich die

Sitzung für 5 Minuten unterbreche.

(Nach Wiederaufnahme.)

Das Resultat der stattgehabten Wahlen der Obmänner und

deren Stellvertreter ist:

I. Section. Anton Jäger von Waldau, Obmann; Dr. Alois

Kurz, Obmann=Stellvertreter.

II. Section. Josef Tureck, Obmann; Matthias Perz,

Obmann=Stellvertreter.

III. Section. Victor Stigler, Obmann; Franz Lang,

Obmann=Stellvertreter.

IV. Section. Ferdinand Reitter, Obmann; Franz Tomitz,

Obmann=Stellvertreter.

In der vorjährigen constituierenden Sitzung wurden zu Cassen¬

Commissären die Herren Gemeinderäthe Emil Göppl und Matthias

Perz gewählt, deren Wiederwahl für das laufende Jahr ich mir zu

beantragen erlaube.

Dieser Antrag wurde einstimmig angenommen.

Nach gestellter, verneinter Anfrage, ob noch jemand der Herren

Gemeinderäthe etwas zu bemerken habe, dankt der Herr Vorsiyzende

den Herren Gemeinderäthen für das vollzählige Erscheinen, erklärt

die Sitzung um halb 11 Uhr für geschlossen und ladet die Ver¬

sammlung zur Eröffnung der historischen Sammlung ein.




